

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Miércoles, 20 de Octubre de 1897

Año XXVI. Núm. 7.314

DESDE FILIPINAS

CARTA ABIERTA

Sr. D. Francisco Peris, director y propietario de «El Noticiero Universal», Barcelona.

Mi antiguo compañero y amigo: ¿qué pesimista atrabiliario sorprendió tu buena fé indiscutible, dándote noticias terroríficas, y lo que es peor, falsas, de los accidentes de la guerra en este Archipiélago?

¿Quién inventa tales patrañas propias solo para aterrar viejos y alentar malas pasiones?

Por la resonancia triste que han tenido las nuevas que algún mal amigo de España te dió, me juzgo en el deber inexcusable de reedificarlas.

Te dicen que el combate de Puray ha sido un fracaso; que las columnas Dujols y Primo de Rivera han tenido que retirarse abandonando muertos, heridos, fusiles, cartuchería é impedimenta, y puestos á inventar consejas, no se cómo no perdieron banderas, tambores y clarines.

La noticia es absolutamente falsa.

Puray es una barrancada angosta de difícil entrada, fácil defensa, cubierta de espeso bosque, atravesado en las oscuridades de su floresta por un río, alimentado con las filtraciones, fuentes, y manantiales de los montes de San Mateo, íntimamente unidos á la gran cordillera que forma como la espina dorsal de esta gran isla de Luzon. Puray, como guarida de foragidos es inexpugnable, como ciudadela es superior á todo lo imaginado por el arte de la castramentación; montañas altísimas defienden su espalda, el cauce de riachuelos que corren ocultos hacen fácil la huida por los barrancos vecinos y la entrada es de menor cabida que un portillo de una fortificación Vaubau.

Atrincherados á la española usanza, como enseñados por nosotros, con falconetes, lantacas y verzería para batir á mansalva los caminos, centinelas en lo alto de las lomas vecinas y gran acopio de víveres y armas se habían escondido Aguinaldo y Llanera con toda la gente disponible, muy mermada con los continuos castigos que reciben. Tan á satisfacción se hallaban en aquel escondrijo y tan seguros de no ser notados en mucho tiempo, que improvisaron no un campamento, sino un pueblo, cosa fácil y hacendera, en menos de un día, si el indio tiene á mano un bolo, bambues y palmas.

Saber este escondrijo el general Primo de Rivera y preparar un ataque, fué obra de un minuto. Las columnas debían marchar de noche por medio de la selva, pues el menor ruido advertiría á los «bantays» ó centinelas la proximidad de las tropas.

Se puso especial cuidado en la elección de los jefes, el teniente coronel Dujols, un guerrillero clásico, curtido

en más de cien combates, canoso por el humo de la pólvora y no por los años, astuto como un lobo y lleno de ánimo y energía, mandaba la columna que debía forzar la bocana y meterse por entre las trincheras; Miguel Primo de Rivera, el comandante heroico de Melilla, un alma bondadosa en un cuerpo de gigante, soldado hijo de soldados, criado en el estrépito del campamento, decidido por la vida militar que minuciosamente y á conciencia estudia, y siendo, aunque joven, asombro de los veteranos, ejemplo de todos los buenos militares y esperanza del ejército, fué el encargado de escalar las cumbres y caer sobre los insurrectos como un alud.

Las dos marchas fueron igualmente penosísimas, porque en plena estación de las lluvias en Filipinas cada camino es un torrente y cada llanura una charca, dilatándose los humildes arroyuelos de monte á monte con alardes de Guadalquivir, arroyos que el sol reduce luego á miserables acequias. Hay que atravesar así los sembreros aunque no se lleve encima más impedimenta que el fusil y los 50 cargadores del Mauser para saber los milagros que hacen el patriotismo y el valor.

La luna, los espías, tal vez los centinelas avanzados denunciaron á los insurrectos el callado gateamiento de nuestros cazadores y no faltó guía perjuro y falaz que tratase de extraviar á Primo de Rivera, de cuya perfidia le salvó su gran instinto militar, pues siguió el camino contrario al indicado.

Dujols forzó la entrada de Puray y tomó las trincheras á la bayoneta, y el comandante Primo de Rivera, al aparecer en las alturas, tras de derrotar á numerosos enemigos emboscados, solo pudo presenciar la huida de Aguinaldo y de todos los suyos que abandonando armas, caballos, municiones y bastimentos, pedían alas al aire para huir mejor.

Al tener contacto las dos columnas vivaquearon en el pueblo improvisado por la confianza katipunésca, enterrándose los muertos con toda dignidad y organizándose el convoy de heridos que llegó á Montalván á las nueve de la noche.

Esta es la verdad, y no pudieron perderse fusiles porque recontados se hallaron sobre el campo hasta los de los pobres muertos que ni en la agonía desampararon el arma que la nación entregó en depósito á su honor.

Claro es que como las batallas no se dan en un campo de maniobras, ni en una era, se extraviaron tres soldados, que aunque heridos, se defendieron toda la noche y aparecieron á la mañana siguiente en Montalván, no solo con el armamento, sino hasta con prisioneros. ¿Puede darse epopeya más maravillosa?

Gran batalla y gran victoria fué la de Puray, en que el enemigo, á tener

valor y capacidad bastante, pudo salir muy airoso, pues el lugar y la ocasión le favorecían en extremo y el número de sus combatientes triplicaba con mucho el de los nuestros.

Sin la serenidad de Dujols y la oportuna llegada de Primo de Rivera, salvando dificultades heroicas, que solo se comprenden porque han sido un hecho, se hubiera peleado por la vida, pero no fué necesario tanto para conseguir la gloria de un verdadero triunfo.

Hay que acoger con reserva, amigo Mencheta, toda impresion pesimista; la guerra acabó en este archipiélago el día que fué sojuzgado Cavite; quedan en los montes y en las selvas manadas de foragidos y de hambrientos, que bajan de vez en cuando á atacar un convoy ó un poblado y que la primera descarga de nuestros soldados dispersa; gente sin cohesión y sin disciplina, con más bravo apetito que valor.

Mientras tengan hambre y armas causarán daño, practicarán sorpresas, intentarán saqueos y harán cuanto una fiera acorralada sabe idear para defenderse; pero ni esa canalla es tropa, ni es honrado hacer creer á las almas candidas que cuatro bandoleros ó tulisanes, como aquí se llaman, pueden vencer, ni por incierto acaso, al ejército español. ¡Medrados estaríamos si esto sucediese!

La insurrección, duramente quebrantada por Polavieja, ha muerto á manos del marqués de Estella, como fuerza en armas.

El problema hoy no es la guerra sino la paz.

Y en la paz, mas hay que temer á los políticos que á los insurrectos.

Tuyo afectísimo,
Rafael Comenge.

En el mismo correo que ha traído la carta optimista del señor Comenge ha venido otra que tenemos á la vista, en la que se confirma desgraciadamente la sorpresa de la capital de la provincia de Tayabas. Los insurrectos entraron en ella precedidos de un jovencuelo de unos 15 años, con grandes alas de hojadelata que con frecuencia agitaba gritando: ¡Viva S. Miguel! Seguía á este «ángel patudo» un fanático llevando entre los labios un amuleto que creía preservador de todo maleficio y por consiguiente de las balas, dando gritos victoriosos las huestes que le seguían, armados de malas escopetas y de bolos, unos «naturales» y otros de madera cubiertos con papel de estaño.

La tropa que guarnecía la población, la Guardia civil y un destacamento inmediato causaron á los audaces imbeciles doscientos muertos, sin ninguno por nuestra parte.

El que llevaba el amuleto (Aauting auting) tan no temía á las balas, que invitó á uno de los soldados á que disparase su fusil contra su pecho sin él intentar resistencia alguna.

No quiso el juicioso soldado disparar su arma en aquel instante, temeroso de herir á un grupo de mujeres pacíficas que se hallaba situado á espaldas de aquel bárbaro y le propuso que cambiase de posición. Hízolo así el estúpido y éste y su amuleto cayeron al suelo, muerto el uno y empapado de sangre el otro. La lección fué dura; pero ni por esas. El fanatismo supera al escarmiento.

Otras noticias nos comunican la carta á que nos referimos, pero no contamos hoy con espacio para insertarlas.

Añadiremos por nuestra cuenta que desde la fecha de la carta del señor Comenge, hasta hoy, las noticias recibidas del Archipiélago no acusan ningún adelanto en favor de la paz.

Telegramas

EVANGELINA COSSIO

Madrid 18.—Un telegrama de Nueva York dá cuenta de una manifestación de simpatía que se ha verificado en dicha ciudad en honor de Evangelina Cossio.

Los manifestantes se reunieron en el hotel donde se aloja la fugada de Cuba.

Se cometieron tantos desmanes que el dueño de la fonda está indignado.

UN BANQUETE

Comunican de la Habana al «Heraldo de Madrid» que el general Weyler ha obsequiado con un banquete á los coroneles y voluntarios de la Habana y Matanzas.

EL REY DE SIAM

Se había dicho que hoy saldría para Toledo el rey de Siam, y que regresaría á la corte á las seis y media de la tarde.

La noticia no es exacta.

Chulalongkorn marchará mañana á Sevilla, en cuyo punto se hospedará en el hotel de Madrid.

El Ayuntamiento dará en su honor varias fiestas.

El rey de Siam ha visitado esta mañana los museos de Artillería, de Ingenieros y el Naval.

Los periódicos publican extensos detalles relativos al regio huésped.

Chulalongkorn ha manifestado su amor al progreso mandando construir canales y carreteras, dando facilidades al comercio y estableciendo en su reino el correo y el telégrafo.

Ha instalado en su país varios establecimientos importantes.

El rey se levanta muy temprano, dedicando toda la mañana al despacho de los negocios públicos.

Un personaje que acompaña al monarca siamés dice que las insignias de las condecoraciones extranjeras reunidas por Chulalongkorn durante su viaje á través de Europa van encerradas en 18 cajas.

La fiesta de anoche.

En el teatro de la Princesa se dió anoche en honor del rey de Siam una fiesta.

Asistieron al espectáculo muchos ministros, varios generales y las autoridades de Madrid.

Se ejecutó el siguiente programa por la sociedad de conciertos de Madrid, dirigida por el maestro Giménez:

«El primer día feliz», Caballero.

«En la Alhambra», Breton.

Fantasia morisca, Chapí.

Actos primero y segundo de la ópera de Bizet, «Cármén», por las señoritas Fons, García, Rubio, Oliva, Garrido, y los señores Simonnetti, Mestres, Verdaguier, Ponsini, Tanci y Nivó, dirigida por el maestro Jiménez.

El sainete en un acto y tres cuadros, de Ceferino Palencia, «Comediantes y toreros ó la Vicaría».

Durante uno de los intermedios se sirvió al rey de Siam y á sus acompañantes un «lunch».

El objeto del viaje

Se ha dicho que el viaje del Rey de Siam tiene por objeto interesar á varias naciones en favor de aquel reino.

Se añade que Chulalongkorn es el único individuo ilustrado del país, pero que no tiene energía para cortar las corruptelas y hacer que termine el abusivo gobierno de sus hermanos é hijos.

A pesar de haber promulgado el rey de Siam un notable Código civil y un nuevo sistema judicial y haber enseñado á sus súbditos á ser sóbrios, fieles, industriales y humanos, el bandolerismo que reina en Siam hace difícil el funcionamiento regular de todo gobierno.

El concierto de hoy

Hoy se celebrará en palacio en honor del regio huésped un concierto al que concurrirá el mundo diplomático y las clases de etiqueta exclusivamente.

Asistirán, entre estas, los presidentes de los Cuerpos colegisladores, los de los altos tribunales y las autoridades de Madrid.

Tomarán parte en la fiesta los artistas señores Ars, Mora, Lerma y Fons, y los señores Bordas, Tejada y Guervós.

De paseo

Los siameses han visitado según he dicho el museo de Artillería, y el Naval.

Han comido en la Casa de Campo.

En estos momentos en la Carrera de San Jerónimo hay extraordinario gentío, creyendo que los regios huéspedes marchan esta noche á Sevilla.

El viaje, según he comunicado no tendrá lugar hasta mañana.

«EL PAÍS»

Republicano socialista

La nueva redacción del periódico diario «El País» publica el programa por que se ha de regir.

Afirma que se requiere con urgencia el logro de moldes nuevos para instituciones nuevas, pues que la monarquía es absolutamente incapaz de afrontar el problema social, únicamente soluble bajo la forma de gobierno republicana.

Declara que la república es el punto de arranque de las reformas socialistas, y promete ayudar á los revolucionarios para conseguir el pronto triunfo de los ideales republicanos.

Asegura que por este camino encontraremos nuestra salvación; y de no lograrse eso, temblamos ante el cataclismo social que á todos nos amenaza.

NUOVO EMBAJADOR

Se ha firmado un real decreto nombrando al Sr. Leon y Castillo embajador de España en París.

El nuevo funcionario diplomático marchará dentro breves días á tomar posesión de su destino.

LOS AUTONOMISTAS

Los diputados cubanos niegan que se ofrecieran al Sr. Moret para implantar la autonomía en Cuba.

PROPAGANDA CARLISTA

El Sr. Llorens

En el Círculo tradicionalista de Bilbao, pronunció anoche un discurso el diputado carlista Sr. Llorens.

Entre otras cosas dijo que no hay que temer por ahora un alzamiento carlista; pues el pretendiente ha ordenado no se promuevan más conflictos mientras no peligre la integridad del territorio.

En Oviedo

Telegrafían de Oviedo que cuatro concejales conservadores, en unión con los carlistas, acordaron en la sesión última del Ayuntamiento dedicar á los carlistas fallecidos en campaña la fiesta cívico-religiosa que se celebra generalmente el 19 de octubre.

Con este motivo reina gran excitación en aquella capital, protestando los elementos liberales y republicanos de dicho acuerdo.

Si las autoridades no toman medidas enérgicas es probable ocurran serios disturbios.

El ministro de la Gobernación al tener noticia de ello ha dispuesto se centre la guardia civil en Oviedo.

LOS SILVELISTAS

El Sr. Silvela ha recibido la visita de varios personajes que en provincias gozan de mucha reputación.

Le han ofrecido sus respetos.

En los círculos políticos se asegura que hoy ingresarán en el silvelismo 20 diputados de la mayoría.

Apesar de estas noticias, los que desean continuar la obra del Sr. Cánovas no desmayan en sus propósitos, diciendo que la reorganización del partido conservador adelanta rápidamente y que pronto realizarán un acto de resonancia.

ASAMBLEA REPUBLICANA

Anoche se celebró en Sevilla una Asamblea republicana.

A petición del Sr. Lerroux se acordó declarar la sesión secreta.

Terminada la Junta se expedieron telegramas á Cuba y á Filipinas, saludando á los ejércitos que allí pelean.

Añaden que la visita que hicieron al ministro de Ultramar fué exclusivamente de atención.

LA NOTA DE MR. WOODFORD

Telegrafían de Londres que «The Times» ha recibido un despacho de su corresponsal en Madrid, comunicándole que el Gobierno español no ha redactado aún la contestación á la nota de Mr. Woodford.

Añade el telegrama que el Gabinete de España tiene la seguridad de que Mr. Mac-Kinley no se inmiscuirá en los asuntos de Cuba hasta tener convencimiento de los propósitos del Gobierno.

Por otra parte el presidente de los Estados-Unidos desea la paz, creyendo no sobrevendrán complicaciones, pues el Gabinete liberal procurará allanar todas las dificultades que puedan presentarse.

LAS DECLARACIONES DE MORET

«El Nacional» publica hoy un artículo tremendo.

Dice entre otras cosas que si se implanta en Cuba la autonomía tal como

la vaticinó el señor Moret en el discurso pronunciado hace algún tiempo en Zaragoza, puede darse por perdida la isla.

EL SR. SAGASTA

El presidente del Consejo tampoco ha salido hoy de sus habitaciones.

Continúa mas aliviado, pero los médicos que le asisten le han prohibido salir á la calle por ahora.

Así, pues, se ignora cuando podrán reunirse los ministros en Consejo.

LOS AUTONOMISTAS DIVIDIDOS

En el seno del partido autonomista cubano se nota honda división.

Los señores Ortiz Pinedo y Fernando Gonzalez han declarado que nada tienen que ver con la misión de la Junta de la Habana que confirió poderes al señor Labra.

Han añadido que no quieren nada con la actual Junta autonomista cubana.

El señor Ortiz de Pinedo probablemente redactará unas aclaraciones respecto al modo de pensar de los autonomistas leales, por cierto muy diferente del de los amigos de los rebeldes que en la manigua cometen toda clase de fechorías.

«EL NACIONAL»

«El Nacional» dice que comprende la campaña que en favor del servicio obligatorio han emprendido los socialistas; pero que la actitud de alguna parte de la prensa le parece rara, pues tal reforma en nuestras costumbres y legislación militares, está en pugna con las ideas que dicha parte de la prensa viene sustentando.

UNA EXPEDICION FILIBUSTERA

Madrid 19.—Un despacho de Nueva-York dice que, logrando burlar la vigilancia y persecución de las autoridades federales, ha salido de aquel puerto la goleta americana «Silverell», que conduce armas y municiones para los insurrectos cubanos. En tanto la goleta realizaba su cargamento en el muelle, un agente de la autoridad vigilaba, teniendo orden de avisar el momento de zarpas para que un remolcador saliese en persecución de la goleta.

Al levar anclas la goleta, el vigilante no tuvo á bien llegarse á la inmediata estación de teléfonos, yendo á pié y despacio á avisar para que el remolcador saliera en persecución de la goleta. Así, pues, cuando el buque de guerra emprendió la marcha ya no pudo darle alcance. Al mismo tiempo han salido de Jacksonville el «Dauntless» y un remolcador, que recogerán en alta mar las armas que conduce la goleta citada y procurarán desembarcarlas en Cuba.

Gacetilla

Carece en absoluto de fundamento la noticia dada por «El Liberal Palmesano» y acogida con fruición por el diario de la calle Nueva, atribuyendo al Ayuntamiento de esta ciudad no poca parte en la resolución de no sabemos qué conflicto surgido en la Delegación de Hacienda de esta provincia y cuya espeluznante narración se ofrece á la veracidad del público en forma melodramática.

Difícil es, por no decir absurdo, que nuestro Ayuntamiento pudiese zanjar una cuestión tan ardua y peliaguda como la que se supone ha ocurrido en la capital de esta Provincia, y precisamente en una Dependencia con la que dicha Corporación tiene escasísimas relaciones oficiales.

Si el objeto de los aludidos sueltos

era aumentar las proporciones del asunto para fines políticos ó de otro género, entendemos que no había de mejorarse en él al Municipio mahonés, el cual ha tenido en ese conflicto, supuesto ó real, la misma participación, exactamente la misma, que tuvo en la solución del conflicto greco-turco.

Conste así.

La pertinaz crisis industrial y agrícola que atravesamos, se deja sentir cada día mas en todos los pueblos de esta Isla, pues nos escriben de Alayor, que en aquella población que hasta hoy había resistido las oscilaciones de la misma, existe gran número de operarios tanto urbanos como campesinos, que carecen de trabajo y por lo tanto de los medios necesarios para su subsistencia, siendo por lo tanto indispensable se arbitren medios eficaces para proporcionarles trabajo y evitar tome mayores proporciones el mal estar que agobia á la clase trabajadora.

Continuando el Ilmo. Sr. Obispo Diocesano su visita pastoral á los pueblos de la isla, el domingo próximo la efectuará al pueblo de Ferrerías, y en los días subsiguientes á los de Mercadal, San Cristóbal, Fornells y S. Juan del's Horts, á cuyo efecto se están haciendo preparativos en dichas poblaciones para recibir dignamente al Prelado.

Ha sido multado con cinco pesetas uno de estos vecinos por infracción del artículo 15 de las Ordenanzas Municipales, ó sea por haber promovido alboroto en la vía pública.

El vapor-correo «Menorquin» en su viaje del Domingo último embarcó en Alcedia para Barcelona además de otros efectos 580 cardos cebados.

Ayer mañana procedente de Ciudadela fondeó en el puerto de Barcelona el pailebot «Flor del Mar», conduciendo á su bordo entre otros efectos 10 cajas calzadas, 20 bultos maquinaria, 320 kilos almendron y una campana.

«La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores, nos ha facilitado el siguiente telegrama:

«Palma 20.—7 m.—Fondeado «Ciudad de Mahon» al amanecer sin novedad: calmas.—Cabot».

Hoy debían embarcarse en Barcelona en el vapor «Alicante», los reclutas destinados á Ultramar, en los que se hallan los de Baleares.

El vapor-correo francés «La Navarre» salió de la Habana el 15 del actual con destino á la Coruña y Santander.

El día 14 llegó á la Coruña procedente de la Habana el vapor-correo «Gran Antilla»; y el 15 llegó al mismo puerto el «Colon» procedente de Puerto Rico.

El «Santo Domingo» salió de Puerto Rico el 15 en dirección á la Coruña.

El «Barcelona» salió para la Habana el 17 del puerto de su nombre.

El vapor-correo «Menorquin» al hallarse el domingo á unas 25 millas al NO. del cabo de Formentó, avisó su capitán una escuadra inglesa compuesta de nueve buques.

Es probable fuera la del Canal de la Mancha que debía maniobrar por aquellas aguas.

Procedente de Madrid y Barcelona ha llegado esta mañana á Palma don Pascual Ribot, Gobernador electo de la provincia de Cádiz, al objeto de activar asuntos propios y marchar luego á tomar posesión de dicho destino.

Por noticias particulares sabemos que nuestro amigo y paisano D. Jaime Vidal y Villalonga, ha sido ascendido á Capitan por méritos de guerra.

Mucho celebraremos ver confirmada dicha noticia.

Se halla vacante y ha de proveerse por oposición una plaza de Ayudante de la Escuela Superior de Comercio de Barcelona, dotada con el haber anual de 1 500 pesetas.

Los aspirantes deberán presentar sus

solicitudes documentadas al Rector de La Universidad de dicha capital en el plazo de 30 dias.

«La Gaceta» del dia 16 publica una Real orden, disponiendo que los consulados españoles en Francia, concentren en Marsella, Cete, Burdeos, Rouen y Havre á los desertores y prófugos que se presenten voluntariamente, socorriéndolos y embarcándolos á disposicion de las autoridades militares de España, por cuenta del Estado.

Se ha concedido la pension anual de 282'50 pesetas á D. Francisco Vidal Portela y D.^a Margarita Cardona Sintes, padres de Juan Vidal y Cardona, soldado que fué del ejército de Cuba.

En el vapor correo de Barcelona se embarcaron el Domingo en Palma con destino á Cuba 150 reclutas del último reemplazo, del cupo de esta provincia.

Dichos individuos fueron acompañados al Muelle por la banda del regimiento regional número 1.

Con tal motivo se vió concurrir dicho sitio.

Se nos ruega la insercion de las siguientes líneas:

«UNA PREGUNTA:—Sabria decirnos el autor del suelto publicado ayer, quién fué el que durante el pasado arriendo de 1896-97 inventó el modo y manera de efectuarse los tránsitos de los cerdos por los felatos de esta ciudad y con destino al Matadero público, y de cuyo procedimiento hoy tal vez con toda seguridad es el primero en lamentarse, dando á la publicidad hechos que aún desde aquella fecha rigen, los cuales fueron dimanados por un funcionario que en el arriendo pasado gozaba de cierto empleo de prestigio dentro la Empresa de Consumos, el cual le daba carácter de empleado y dictador de órdenes como las que nos ocupa. Pero en aquel entonces, téngase muy en cuenta, convenia á los intereses particulares del mismo se efectuara de esta manera la introduccion de dichas reses tal como se viene verificando hoy día, pues para nada ha cambiado el espíritu y letra del anterior legislador que hoy tanto se lamenta. Pero dice el refrán que todo el mundo pide justicia pero no para su casa. En fin; paciencia y barajar, esta es la orden que rige y hay que cumplirse, pues por algo decía en aquel entonces ese señor: «Quién manda, manda y cartucho al cañon»... ¿Qué tal, será tonto el nene?»

Pasajeros llegados de Barcelona en el vapor «Luis de Cuadra», fondeado esta mañana á las ocho y media:

D. Antonio Valls; Juan Espí; Juan A. Guimera; Amado Clar; Luis Coda; Francisco Manen; Pablo Royo; Felipe Alvarez, y Antonio Rodríguez. Total, 9.

Sesion del Ayuntamiento

La celebrada ayer, se abrió bajo la presidencia del Sr. Alcalde D. Juan de Olivar, Baron de las Arenas, con asistencia de los Concejales Sres. Biale, Pons Alzina, Pons Gomila, Fornaris, Pons Carreras, Tudury, Mir, Flaquer, Fábregues, Rotger, Pons Pons (D. Francisco), Fábregues Pax y Orfila (D. Benito).

Se aprobó por unanimidad el acta de la sesion ordinaria anterior.

De conformidad con lo informado por la Comision de Policía urbana en una instancia de Manuel Parpal Esteve, se acordó autorizarle para que practique las obras que solicita en la fachada de la casa números 35 y 37 de la calle de San Jaime.

De conformidad con lo informado por la misma Comision en otra instancia de D. Juan Costabella Anglés, se acordó autorizarle que reedifique la pared de cerca de la huerta de su propiedad lindante con la calle del Cos de Gracia, sujetándose á la línea que le corresponde y á las demás condiciones fijadas por aquella.

Se acordó remitir á la Administracion de Hacienda de la provincia para su aprobacion el reparto y concertos celebrados por la Administracion de Consumos con los habitantes del extrarradio de este término municipal en el corriente año económico.

Se acordó admitir la renuncia que

ha presentado D. Antonio Bagur Tutzó del cargo de vocal del Tribunal de exámenes para proveer por oposicion la plaza de maestro de la escuela municipal de Música de esta ciudad.

En vista de una resolucion del señor Gobernador de la provincia dictada á virtud de reclamacion del Alcalde de Villacarlos, se acordó atender con los primeros fondos de que puedan disponerse, al pago de lo que se le adeuda por la pension que se le contribuye desde que se gregó de este Municipio.

Se acordó quedar enterado de una comunicacion de la Junta provincial de Instruccion pública participando que por el Rectorado de la Universidad de Barcelona ha sido admitida á D.^a Monserrate Juan Grau la dimision que ha presentado del cargo de maestra de la escuela de niñas de Llumasanas.

Se acordó pase á informe de la Comision de Hacienda una comunicacion del Director del Instituto de segunda enseñanza, en la que transcribe una peticion del Catedrático de Francés don Juan Galicia y Ayala, solicitando se le aumente en 500 pesetas el sueldo que disfruta, por considerarse con derecho á ello en virtud de lo que dispone el Real Decreto de 27 de Julio último sobre enseñanza de lenguas vivas.

En vista de una carta del Rdo. Cura-Económico de la iglesia parroquial de Santa Eulalia de Alayor, se acordó contribuir con veinte y cinco pesetas á la suscripcion abierta para la reparacion de la ermita de San Lorenzo de Binixems.

A propuesta del Sr. Fornaris se acordó que la Junta municipal de Sanidad informe si reúne las condiciones necesarias para cementerio público el terreno adquirido por el Municipio con este objeto.

Se acordó depositar en caja veinte títulos de á 500 pesetas de la deuda municipal para garantir el abono al Banco de Mahon del importe de los pagarés firmados por algunos señores concejales con el fin de saldar los débitos del Tesoro y gozar de los beneficios de la ley de moratorias.

El Sr. Alcalde manifestó que, con motivo del cambio político operado en el Gobierno, se hallaba dispuesto á presentar la dimision del cargo que le confió S. M., por lo que se despedia de los señores concejales y les daba las gracias mas expresivas por la cooperacion que le han prestado para el desempeño de aquel, ayudándole á salvar las muchas dificultades que presenta y ofreciendo á todos sus leales servicios y amistad.

El Sr. Biale contestó á nombre de la Corporacion agradeciendo las atentas frases y finos ofrecimientos del Sr. Alcalde, á los que prometió corresponder como se merecen.

Y á propuesta del Sr. Pons Gomila se acordó por unanimidad consignar un sentido voto de gracias por el celo y rectitud con que el Sr. Baron de las Arenas ha desempeñado la Alcaldía.

Se señaló la orden del dia para la sesion ordinaria inmediata.

Y se levantó la sesion.

Vida Religiosa

CALENDARIO

Santo de hoy.—S. Juan Cancio presbítero y confesor y Sta. Irene virgen y mártir.
Santo de mañana.—Sta. Ursula y las 11 mil vírgenes y mártires y S. Hilarión abad.

VISITA Á LA CORTE DE MARÍA

Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Providencia en S. Francisco.

Cotizacion oficial

Madrid 19.—4 t.

4 por ciento Interior	64'70
Idem Exterior	80'20
Idem Amortizable	78'00
Billetes Hip. Cuba 86	94'80
Idem id. del 90	78'90
Acciones Banco España	420'00
Comp. Arrend. Tabacos	000'00
Aduanas	97'30
Filipinas	95'45
Paris á la vista	30'75 á 31'00
Londres á la vista	32'93 á 32'99
Idem á 60 dias vista	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.	00'00 á 00'00

Movimiento del Puerto

Entrados el 2.
De Barcelona, vapor español «Luis de Cuadra», capitan D. Ricardo Pareja, con 24 tripulantes, 9 pasajeros y efectos.
Despachados el 20
Para Alcedia, el buque anterior con efectos.

Compañías y Sociedades

LA MAQUINISTA NAVAL (SOCIEDAD ANÓNIMA)

El Consejo de Administracion de esta Sociedad en sesion de ayer, acordó convocar Junta general ordinaria para el dia 27 de los corrientes á las tres de la tarde en los talleres que ocupa la misma, con el fin de someter á su aprobacion las cuentas del segundo ejercicio y en cumplimiento del art. 13 de los Estatutos porque la misma se rige —Mahon 14 Octubre de 1897— El Secretario, Mateo Seguí Federich —V.º B.º— El presidente, Juan F. Taltavull.

Telegramas

DE El Bien Público

No se permite su reproduccion en esta Ciudad

Madrid 19.—1'10 t.

Se han firmado los nombramientos de Directores generales de los Ministerios de Gobernacion y Hacienda.

El Sr. Barroso, ha sido nombrado Director general de Correos.

El Sr. Fernández Blanco, de Administracion local.

El Sr. Capras, de Aduanas.

El Sr. Requejo, de Propiedades.

El Sr. García Prieto, de lo Contencioso.

El Sr. García Montfort, de la Deuda,

Y el Sr. Monaris (D. Miguel), de Contribuciones directas.

Madrid 19.—2 t.

El Sr. Romero Giron, ha sido nombrado Presidente del Consejo de Estado; y el Sr. Montero Ríos, Presidente del Consejo general de Instruccion Pública.

Madrid 20.—2 mad.

Se han firmado los nombramientos de Directores generales del Ministerio de Fomento, habiendo sido designados:

El Sr. Arias Miranda, para la Direccion de Obras Públicas.

El Sr. Santamaría, para la de Instruccion Pública,

Y el Sr. Gómez Segura, para la de Agricultura.

D. Bernardo Sagasta ha sido nombrado Director del Instituto Geográfico.

Madrid 20.—2'30 mad.

El general Blanco se ha embarcado en la Coruña para Cuba, habiéndosele despedido con aclamaciones y vivas.

Se niega oficialmente que el señor Sagasta haya sufrido una recaída en la dolencia que suele aquejarle.

El Rey de Siam ha marchado á Sevilla.

Madrid 20.—9'40 m.

Ha llegado á la Habana procedente del Camagüey el general Jimenez Castellanos, habiéndose posesionado del mando hasta la llegada del general Blanco.

Las operaciones militares en Cuba son de escaso interés.

Madrid 20.—9'45 m.

Coruña.—El general Blanco ha manifestado que confía obtendrá un

éxito completo é inmediato por medio de las acciones militar y política, y que podrá implantar en Cuba la autonomia ofrecida por los liberales, negándose á fijar plazo para la paz, limitándose á decir que ésta quizá sea posible dentro de siete meses ó acaso más tarde.

Madrid 20.—1 t.

Según telegrama oficial, en los últimos encuentros ocurridos en varias provincias de Cuba, los rebeldes han tenido 84 muertos; se les cogió 4 prisioneros, 45 armas y 9 caballos.

Se han presentado 36 con armas y 120 sin ellas.

Las fuerzas leales han tenido en dichos encuentros 4 muertos y 25 heridos.

POR CORREO

Madrid 19.—El periódico «El Nacional» que se publica en Madrid, combate los meetings socialistas en los que se ha pedido el servicio militar obligatorio.

«Esta peticion, añade «El Nacional», no la sienten los socialistas. Tan sólo la utilizan, agrega, como medio revolucionario.»

«Una cosa, prosigue, es defender el servicio obligatorio como conveniencia para el ejército y otra cosa es propagarlo en nombre de una igualdad discutible.»

Madrid 19.—El dia 20 se embarcará en la Habana el general Weyler.

Por mal estado de salud regresarán en el mismo vapor á la Peninsula, los generales D. Luis Moncada y D. Ignacio Montaner.

París 18.—En Florencia, con motivo del entierro de un socialista, han ocurrido algunos desórdenes. Los que acompañaban el cadáver, antes de llegar al Cementerio desplegaron una bandera. Esto dió lugar á algunas colisiones entre los socialistas y los agentes de policia.

Se desmiente la noticia de que lord Salisbury se proponga dimitir.

París 18.—«La Liberté» publica un artículo tratando del servicio obligatorio en España. Dice que en el caso en que el servicio militar fuera obligatorio en España, hubiera terminado la cuestion cubana, porque ello enfriaría el celo patriótico ante el temor de que perecieran los hijos, víctimas del vómito.

París 18.—Vassier ha confesado haber cometido cuatro asesinatos más de los que tiene declarados, de suerte que se eleva á quince el número de las víctimas. Vassier habia servido á las órdenes de un labrador hasta fines de 1885, llevando una vida tranquila y habiendo manifestado deseos de ir á un convento. Lo curioso es que el juez ha obtenido de él la confesion del asesinato de una muchacha del cual no se le acusaba, mediante la promesa de que se publicaría en los periódicos de París una carta escrita por el asesino. En ella, entre otros hechos referentes á su persona, después de confesar haber cometido los asesinatos de que se le acusa, dice haber sido á la edad de 6 ó 7 años mordido por un perro rabioso y haber desde aquella época padecido accesos de rabia que no podía dominar.

DE LA HABANA

El naufragio del vapor «Triton»

MAS DETALLES

Madrid 18.

Las últimas noticias relativas al naufragio del vapor «Triton», dicen que la catástrofe ocurrió á las dos de la madrugada.

El pasaje dormía y un golpe de mar

inclinó el barco por la parte de babor, produciéndose un pánico horroroso.

Al cabo de media hora se hundía el vapor.

Los naufragos, presa del espanto más extraordinario, se asieron á las tablas y otros objetos que flotaban en el mar.

Los vapores «*María Cristina*» y «*Luisa*» recogieron á 33 personas y 15 soldados y los condujeron á la Habana.

NUEVA INFORMACION

Nuevos detalles del naufragio del «*Triton*».

En las inmediaciones del puerto de la Habana han sido hallados tres naufragos sostenidos tambien por una tabla.

Apenas desembarcaron los conducidos por los buques que salieron para salvar á los naufragos, volvieron á salir dichos barcos para recoger á otros.

Hay esperanzas de que se salvarán la mayor parte de los que iban á bordo del «*Triton*».

ULTIMAS NOTICIAS

Telegrafian de la Habana al «*Heraldo de Madrid*»:

Hasta la hora presente han aparecido 42 pasajeros del vapor «*Triton*».

Faltan unos 120, confiándose en que serán hallados la mayor parte.

Los naufragos cuentan escenas desgarradoras, difíciles de describir.

En un bote se salvaron 20 personas y otras tantas permanecían agarradas á las tablas de la embarcacion pidiendo asistencia.

Era imposible atenderlas, pues la barquichuela no podía contener más gente.

Los desgraciados con el rostro desencajado y luchando con la muerte en vista de tal negativa se alejaban empleando las escasas fuerzas que les quedaban nadando en busca de otro buque.

La mayor parte de ellos perecieron; otros nadaron por espacio de 24 horas hasta hallar alguna tabla salvadora.

Los tiburones, que abundan en aquellos mares, hicieron presa en alguno de los naufragos.

Entre los que han perecido en la catástrofe hay que contar varias señoras y niñas, una de ellas con dos gemelos de 25 meses.

El capitán del «*Triton*» al tener conocimiento de la catástrofe se halló con su mujer é hija que corrían en su busca.

Las tres personas se abrazaron, sucumbiendo en estrecho lazo.

Otros dicen que el capitán del buque naufrago en cuanto vió que era imposible la salvacion encerróse en su camarote, disparándose un tiro de revólver, en el momento en que el «*Triton*» desaparecía para siempre.

EL PASAJE

«*El Heraldo de Madrid*» recibe más detalles de la horrorosa catástrofe ocurrida en aguas de Pinar del Río

Se ha comprobado que á bordo del «*Triton*» iban los siguientes pasajeros:

El capitán de infantería de Marina D. Luis Pareja y Ramon.

El teniente del mismo cuerpo don Isaias Alvarez Diez.

El capitán del batallón de Valencia

D. Alfredo Soriano.

El oficial segundo de administración militar D. Alejo Marín.

El factor D. Tomás Arencibia, á quien acompañaban su esposa y dos hijos de pocos años.

El capitán de infantería D. Luis Muñi.

Se esperan mas detalles.

COMUNICACION OFICIAL

El comandante general del apostadero de la Habana comunica el siguiente despacho, dando cuenta de la catástrofe del «*Triton*».

«*Naufragó*, dice, á cinco millas de Dominica, bajo el duro chubasco que le atravesó escorando sobre babor hasta dormirse.

A las cuatro de la madrugada se fué totalmente á pique.

El cañonero «*Cristina*» salvó á quince naufragos á tres millas de tierra.

Entre los salvados se hallan los siguientes:

El alférez de infantería de marina Sr. Isaias Alvarez.

El segundo sobrecargo Sr. Corrales.

Un contra maestre, un camarero y un sargento.

El vapor «*Surise*» ha salvado también varios naufragos, si bien se ignoran los nombres y el número de ellos.

El «*Triton*» era un barco que venía navegando sin accidentes hace bastantes años.

Hacia el «*Triton*» viajes semanales desde la Habana á los arroyos de Mantua y La Fe, en el extremo occidental

de Pinar del Río, tocando en Mariel, Cabañas, Bahía Honda, San Cayetano y los Arroyos, facilitando la comunicacion y el comercio de toda esa costa con la capital de la isla.

Prestó en este sentido grandes servicios á la provincia de Pinar del Río en los días venturosos de la paz, cuando la vida del campo era tranquila y permitía la producción en aquellas hermosas vegas; pero los servicios han sido mayores desde que se declaró la guerra en Vuelta Abajo, transportando tropas, municiones y víveres con rapidez.

Su armador, que es un patriota de la Palma, se desvivía por facilitar la acción de las autoridades.

Había que oír á los de Vuelta Abajo cuando hablaban del «*Triton*». Le consideraban como cosa propia y sentían por el barco profunda simpatía.

Toda la tripulación conocía la costa por palmos, y el barco, aunque no era joven y ha trabajado mucho desde hace dos años, tenía todavía vida.

Descansen en paz las víctimas infortunadas de esta catástrofe, que viene á aumentar los lutos de una comarca duramente castigada por la guerra.

Certificados de origen.
Libretas de alquiler.

Véndese en la imprenta de «*El Bien Público*», Bastion 39

Imp. de M. Parpal

VAPOR LUIS DE CUADRA

Saldrá de Barcelona para Mahon directamente el martes 19 de los corrientes.
De Mahon para Alcudia y Barcelona el 21 del actual á las 8 de la mañana.
Admite carga y pasajeros para dichos puntos.—Mahon 18 Octubre 1897.

IMPERMEABLES INGLESES



La Casa Chas. Macintosh & Co. Ld., establecida en Manchester en 1824, premiada con medallas de oro en cuantas exposiciones ha tomado parte, es la que ha inventado y la primera en el mundo que ha fabricado la **Goma vulcanizada al vapor**, consiguiendo que los tejidos impermeables no pierdan su flexibilidad, cualquiera que sea la zona á que se destinen y la temperatura á que se sujeten.

Por esta razon los impermeables **Macintosh** pueden recomendarse y garantizarse por reunir la condicion indispensable de dar un resultado positivo.

Para tener un impermeable **Macintosh** legítimo, fijarse en que estos llevan en la parte interior de la espalda

la marca de fábrica



EL GALLO

Únicos depositarios para España: **Muller Hermanos, Barcelona**, 12, Rambla del Centro, **La Villa de Pará**.

Gran surtido en chanclos, botas y demás artículos de goma.

Para encargos dirigirse á **D. Antonio J. Fornaris**, calle de la Infanta, núm. 38.

PARA VENDER

Lo está por un precio módico y buenas condiciones la casa y el café situado en la calle de Cifuentes núm. 117.
Informes en la misma y en esta imprenta.

2

PARA VENDER

Lo están las fincas siguientes:

Una casa Plaza de la Esplanada, núm. 48, frente al Paseo.

Dos casas calle de San Nicolás, núms. 18 y 20.

Y una fábrica de sifones.

Para informes, Plaza de la Esplanada, núm. 48.

p. 8—3

Lo está la casa con huerto de la calle de Prieto y Caules antes (Arraval) núm. 25.

Para informes, en esta imprenta.

3—3

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES
A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su direccion general en Barcelona, establecida en el domicilio de su propiedad,

Dormitorio de San Francisco, 5, principal, Barcelona

Capital y reservas: **TREINTA MILLONES**

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Córtes, Abogado y propietario.

Esta Compañía cuenta por si sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que las demás de su clase reunidas.

SINIESTROS PAGADOS HASTA 31 DICIEMBRE 1896

4.413 por valor de pesetas 5.803.943'11

CAPITALES ASEGURADOS EN 31 DICIEMBRE 1896

Pesetas 550.741.848'06

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez,
Agente en Menorca: D. Juan Hernandez Tasso.

Arravaleta, 2 MAHON